
Ја смин ка То до ров, по моћ ни ца ми -
ни стра од бра не за ма те ри јал не
ре сур се, до ла ском у Сек тор за ма -

те ри јал не ре сур се, ко ји је од у век
сло вио за му шки, бр зо се сна шла.
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Jа  смин ка То до ров,  по моћ ни ца ми ни стра од бра не 
за ма те ри јал  не ре сур се

Има ју ћи у ви ду 
опре де ље ње Ср би је 
да бу де вој но 
не у трал на, са свим је 
оправ да но да са ми 
раз ви ја мо и 
пр о из во ди мо кључ на
сред ста ва на о ру жа ња 
и вој не опре ме. 
Ула га ње Ми ни стар ства 
од бра не у њи хо во 
ис тра жи ва ње и раз во ј 
не тре ба по сма тра ти
са мо на осно ву 
тро шко ва већ као 
ин ве сти ци ју, не што
што до но си но ву 
вред ност – ка же 
по моћ ни ца ми ни стра
уо чи ово го ди шњег 
„Парт не ра”.

Пред но сти до ма ћег
раз во ја 

По ка зу је же љу да учи, окру жи ла се
струч ним са рад ни ци ма, а као еко но -
ми ста већ је са гле да ла про бле ме у
ра ду и по ку ша ва да их ре ши. За у зе -
ла је од лу чан став. Ка же да до бро

по зна је си стем од бра не јер је не ка -
да ра ди ла у ње му, као и про бле ме
офи цир ске про фе си је јер с офи ци -
ром де ли жи вот. Раз го ва ра ли смо са
њом уо чи сај ма на о ру жа ња и вој не
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смо оства ри ли у обла сти мо дер ни -
за ци је бор бе них си сте ма. 

ƒ Ка ко об ја шња ва те по да так
да у вре ме кри зе, кад мно га
пред у зе ћа стаг ни ра ју, одб-
рамбена ин ду стри ја бе ле жи
раст про из вод ње и про фи та?

– По сто ји не ко ли ко фак то ра ко -
ји то мо гу да об ја сне, али се мо ра ју
по сма тра ти у од ре ђе ном кон тек сту.
Свет ско тр жи ште НВО, а на ма је то
ре пер кад је реч о на шој од брам бе -
ној ин ду стри ји, с об зи ром на то да је
ви ше од 90 од сто ка па ци те та на ме -
ње но из во зу, је сте не си гур но. Ме ђу -
тим, оно што је не си гур но не зна чи
да је и не по вољ но, јер кре и ра и но ве
при ли ке. Те при ли ке ство ре не су
2007. и 2008. го ди не и ми смо зна ли
да их ис ко ри сти мо, пре све га ка да је
реч о опре ма њу ко а ли ци о них сна га у
Ав га ни ста ну и Ира ку. Од брам бе на
ин ду стри ја би ла је ка дров ски оспо -
со бље на да ис пу ни оче ки ва ња у по -
гле ду ква ли те та про из во да, с об зи -
ром на то да смо има ли про из во де
ко је је тр жи ште тра жи ло и да смо
би ли спо соб ни да их бр зо ис по ру чи -
мо. По сле то га ство рен је кре ди би -
ли тет да се та ин ду стри ја ан га жу је и
на оста лим тр жи шти ма. Да кле, људ -
ски по тен ци јал у фа бри ка ма од брам -
бе не ин ду стри је је сте наш нај ве ћи
ка пи тал.  

Дру ги фак тор је сте ре пу та ци ја
ко ју је из гра ди ла од брам бе на ин ду -
стри ја бив ше СФРЈ и спо соб ност са -
да шње ин ду стри је да ре про ду ку је ту
вр сту ква ли те та. Си гур но је да су на -
ши про из во ди би ли кон ку рент ни на
осно ву од но са це не и ква ли те та. Ако
по сма тра мо по ка за те ље из во за у по -
след њих не ко ли ко го ди на, чи ње ни -
ца је да је про сек око 250 ми ли о на
до ла ра на го ди шњем ни воу. Ра ду је
нас и по да так да тре нут не на руџ бе и
скло пље ни уго во ри, ко ји тре ба да се
ре а ли зу ју на ред них го ди на, га ран ту -
ју ми ни мал но тај ни во, а има и на го -
ве шта ја да ће би ти и ви ше. Успех
очи то по сто ји, али не мо же тра ја ти
сам за се бе. Др жа ва, а не са мо Ми -
ни стар ство од бра не, мо ра ак тив ни -
јим ме ра ма по мо ћи на мен ску при -
вре ду. 

ƒ Ко је ће ме ре Вла да и Ми ни -
стар ство од бра не пред у зе ти
ра ди раз во ја ње не кон ку рент -
но сти и обез бе ђе ња но вих тр -
жи шта?

– Вла да и над ле жна ми ни стар -
ства тре ба ло би да пру же по др шку
од брам бе ној ин ду стри ји ра ди ства -
ра ња пред у сло ва да при вред на дру -
штва бу ду сол вент на и ста бил на. За -
то је Ми ни стар ство од бра не, ко је у
име Вла де упра вља пред у зе ћи ма из
гру па ци је Од брам бе на ин ду стри ја
Ср би је с ве ћин ским др жав ним вла -
сни штвом, по кре ну ло кон крет не ак -
тив но сти. Име но ва ни су при пад ни -
ци на шег си сте ма од бра не, као
пред став ни ци др жав ног ка пи та ла, у
управ ним струк ту ра ма при вред них
дру шта ва, што је до бар основ за
уна пре ђе ње ра да, а ујед но и за ја ча -
ње кон трол ног ме ха ни зма ве ћин ског
вла сни ка. 

У то ку је ме ђу ре сор но уса гла -
ша ва ње но вог За ко на о про из вод њи
и про ме ту НВО пре јав не рас пра ве.
Јед но од но вих ре ше ња угра ђе них у
пред лог за ко на је сте мо гућ ност за
стра на ула га ња у сек тор од брам бе -
не ин ду стри је.

У при пре ми је про грам фи нан сиј -
ске кон со ли да ци је де сет при вред них
дру шта ва из вој но ин ду стриј ског ком -
плек са, ка ко би се са ни ра ле по сле ди -
це ло шег по сло ва ња у прет ход ном
пе ри о ду и омо гу ћио њи хов ефек тив -
ни ји и ефи ка сни ји рад. На ме ра на шег
ми ни стар ства је да омо гу ћи по сло ва -
ње при вред них дру шта ва без те ре та
ду го ва и ка ма та. За то смо кре ну ли у
не ку вр сту пе гла ња про шло сти, кон -
вер зи је ду го ва фа бри ка пре ма др жа -
ви, ло кал ним са мо у пра ва ма. Же ли мо
да им „очи сти мо” би лан се, ка ко би
по ста ли по жељ ни ји кли јен ти на ко -
мер ци јал ном тр жи шту кад се за ду жу -
ју код ба на ка. Др жа ва ће по мо ћи др -
жав ним га ран ци ја ма да се на пра ви
ве ли ки ин ве сти ци о ни ци клус, от при -
ли ке око 160 ми ли о на евра, ка ко би
се до не ле кључ не но ве тех но ло ги је.
Кре и ра мо по слов ни ам би јент, а за ко -
ном о про из вод њи би ће уре ђе ни и
прав ни од но си. 

опре ме „Парт нер 2013” и
упитали је шта очекује од
овогодишње манифестације.

– Са за до вољ ством мо гу
да ка жем да је „Парт нер” по -
стао тра ди ци о нал на ма ни фе -
ста ци ја, ко ју пре по зна ју про -
из во ђа чи и куп ци сред ста ва
НВО у Ср би ји, ре ги о ну и све -
ту. Ка ко ја ча ју по тен ци ја ли и
ре зул та ти на шег вој но ин ду -
стриј ског ком плек са, та ко
ра сте и зна чај те ма ни фе ста -
ци је у ре ги о ну.

Ми ни стар ство од бра не,
као по кро ви тељ „Парт не ра”,
ор га ни зу је са јам у све тлу је -
дин стве ног ју би ле ја с ко јим
ма ло зе ма ља у све ту мо же да
се по хва ли – 160 го ди на по -
сто ја ња вој не ин ду стри је у
Ср би ји – па је и кон цепт ор -
га ни за ци је при ла го ђен то ме.
По ред тра ди ци о нал ног при -
ка за ре зул та та ис тра жи ва ња
и раз во ја Вој но тех нич ког ин -
сти ту та и Јав ног пред у зе ћа
„Ју го им порт – СДПР”, ове го -
ди не ће шест нај ве ћих до ма -
ћих про из во ђа ча из гру па ци -
је Од брам бе не ин ду стри је
Ср би је пр ви пут са мо стал но
при ка за ти сво је про из вод не
про гра ме. 

Са јам ће се одр жа ти у
знат но оте жа ним усло ви ма и
под ути ца јем по сле ди ца
свет ске еко ном ске кри зе.
Тим пре су оче ки ва ња ве ћа и
на ша је оба ве за да се скуп
ис ко ри сти и за ин фор ми са ње
го сти ју из ино стран ства о
укуп ним на уч но и стра жи вач -
ким, про из вод ним и ре монт -
ним ка па ци те ти ма Ср би је. 

Оче ки ва ња су нам ве ли -
ка, има ју ћи у ви ду уло же ни
труд и ре зул та те ко је је
оства ри ла од брам бе на ин ду -
стри ја у прет ход ном пе ри о -
ду. С об зи ром на то да смо
на са јам по зва ли ви ше од
два де сет стра них де ле га ци -
ја, на да мо се да ће их за ин -
те ре со ва ти на ши но ви про -
из во ди, те ре зул та ти ко је



ƒ У опре ма њу Вој ске Ср би је
сред стви ма НВО ак це нат је
на до ма ћем раз во ју и про из -
вод њи. Ка ко су по тре бе Вој -
ске за опре ма њем скром ни је
не го не кад, ка ква је еко ном ска
ра чу ни ца? 
–  Има ју ћи у ви ду опре де ље ње

на ше зе мље да бу де вој но не у трал -
на, са свим је оправ да но да са ми раз -
ви ја мо и про из во ди мо кључ на сред -
ста ва НВО. Пот пу но сте у пра ву да
су по тре бе Вој ске у од но су на про -
из вод не ка па ци те те на ше од брам бе -
не ин ду стри је ма ле, али је еко ном -
ске аспек те по треб но по сма тра ти и
на осно ву оства ре них ре зул та та из -
во за тих про из во да, јер оно што је
по треб но на шој вој сци у зна чај ној
ме ри је сте и кон ку рен тан про из вод
на свет ском тр жи шту. С дру ге стра -
не, од брам бе ни ин те ре си би увек
тре ба ло да има ју при о ри тет над еко -
ном ском ефи ка сно шћу.

ƒ До ма ћи раз вој за сно ван је
пр вен стве но на ка па ци те ти -
ма Вој но тех нич ког ин сти ту -
та. Ка ква је ви зи ја те уста -
но ве?
– Ула га ња Ми ни стар ства од -

бра не у ис тра жи ва ње и раз вој сред -
ста ва НВО ни је по треб но гле да ти
са мо на осно ву тро шко ва, већ као
ин ве сти ци ју, не што што до но си но -
ву вред ност. Ула га ње у ре сур се ВТИ
ви ше стру ко се вра ћа зе мљи и до -
при но си ја ча њу те уста но ве као
брен да Ср би је. Ин сти тут је не за ме -
њи ви чи ни лац раз во ја од брам бе не
ин ду стри је Ср би је. Осим то га, то је

уста но ва ко ја оства ру је и при хо де
из најм љи ва њем ка па ци те та за по -
тре бе ис пи ти ва ња сред ста ва на о ру -
жа ња за стра не ис тра жи вач ке ин -
сти ту ци је. Пру жа услу ге на до ма -
ћем тр жи шту и из во зи зна ње по -
сле ди плом ским шко ло ва њем ино -
стра них сту де на та, у са рад њи с
Уни вер зи те том од бра не, где је на
је дин ствен на чин спо јен те о риј ски
рад и прак са. 

Ин сти тут ће пр вен стве но раз -
ви ја ти ка па ци те те у обла сти ма за
ко је се до са да спе ци ја ли зо вао. Ујед -
но, на ста ви ће са рад њу с ин сти ту ци -
ја ма у на шој зе мљи ко је у по је ди ним
обла сти ма раз во ја пред ња че. Ка да је
реч о ме ђу на род ној са рад њи, ВТИ је
ис ка зао за ин те ре со ва ност за уче -
шће у де лу про је ка та Европ ске од -
брам бе не аген ци је и оче ку је мо да
бу де мо и у тој обла сти део европ -
ских ин те гра ци ја. Ак тив но је укљу -
чен у ака дем ску за јед ни цу Ср би је и
има ча со пис са ме ђу на род ном пре -
по зна тљи во шћу.  

ƒ Хо ће ли се на ста ви ти тренд
при је ма мла дих ис тра жи ва ча
у ВТИ?

– Ап со лут но, на ста ви ће мо
тренд при је ма ко ји је по чео 2010. го -
ди не. Ме ђу тим, ми већ шест ме се ци
че ка мо из ме ну фор ма ци је ко ја би
тре ба ло да омо гу ћи рас пи си ва ње

кон кур са за при јем око 40 ин же ње -
ра и тех ни ча ра. И њих ће мо, у иде -
ал ним усло ви ма, ако се кон курс убр -
зо рас пи ше, за по сли ти по чет ком
сле де ће го ди не. Ста ро сна струк ту ра
у Ин сти ту ту је не по вољ на и не мо же -
мо да до зво ли мо да нај и ску сни ји ис -
тра жи ва чи оду у пен зи ју, а да тек он -
да на њи хо ва ме ста при ма мо дру ге.
Мо ра мо при ма ти љу де ко ји ће ра ди -
ти за јед но са ста ри јим ис тра жи ва чи -
ма, а до бро је што је са да ве ли ки
број про је ка та у то ку. То је нај бо љи
на чин да се из вр ши тран сфер зна ња
и да се мла ди уве ду у по сао, јер им
је за са мо ста лан рад у про се ку по -
треб но три го ди не. 

ƒ Од ок то бра 2012. го ди не
уки ну ти су под ра чу ни уста -
но ва у си сте му од бра не, па и
ВТИ-ов. Ка ко бу џет ска сред -
ства ни су до вољ на за нор мал -
но функ ци о ни са ње те уста -
но ве, ка ко ће се ре ша ва ти тај
про блем?
– Про блем уки ну тих под ра чу на

уста но ва у Ми ни стар ству од бра не,
ко је су оства ри ва ле при ход, ме ђу ко -
ји ма је и ВТИ, при су тан је и да ље.
Уоп ште ни смо си гур ни да је наш си -
стем тре ба ло да уки не под ра чун Ин -
сти ту та, јер су рев но сно ту ма че не
од ред бе За ко на о бу џет ском си сте -
му и ни је се ви део члан ко ји ка же да
се од уки да ња соп стве них при хо да
из у зи ма ју ви со ко школ ске и на уч но -
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– У Ср би ји су тре нут но 52
пред у зе ћа ре ги стро ва на за про из -
вод њу сред ста ва НВО, у ко ји ма
ра ди око 10.000 стал но за по сле -
них. То су пред у зе ћа ко ји ма је вој -
ни про грам до ми нант на де лат ност.
По ја чан је ин те рес при вред них
дру шта ва да до би ју ау то ри за ци ју
да про из во де сред ства НВО, што
го во ри о то ме да је то ин ду стриј -
ска гра на у успо ну. Ни је при ча у
обла ци ма, не го до но си но вац.
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и стра жи вач ке уста но ве. Мно го смо
из гу би ли јер без под ра чу на уста но -
ва не мо же да функ ци о ни ше – до го -
ди ће се да не ко до ђе у ВТИ, за тра жи
услу гу за чи ју ре а ли за ци ју по сто је
ма те ри јал ни тро шко ви. То се не мо -
же бу џе том уна пред пла ни ра ти, а
ме ха ни зам ко ји је ра ни је по сто јао
омо гу ћа вао је бр зо ре а го ва ње. 

Ин сти тут мо ра мо да по сма тра -
мо и као по слов ни си стем јер има
зна чај ну ин тер ак ци ју с ци вил ним
све том, ве ли ки број уго во ра за раз -
вој, али и за одр жа ва ње. Под ра чун
омо гу ћа ва по слов ну флек си бил ност
и да ВТИ, ра де ћи ма ли про је кат за
стра ног куп ца, ства ри пред у сло ве да
од брам бе на ин ду стри ја до би је ве ли -
ки по сао. 

ƒ Ва зду хо плов ни за вод „Мо ма
Ста ној ло вић” и ТРЗ Ча чак сво -
је вре ме но су спа се ни од при -
вред не про па сти „увла че -
њем” на бу џет. Са да је њи хов
рад ста би ли зо ван. Да ли ће им
се ме ња ти ста тус?
– Пра во је вре ме да се ди ску ту -

је о ду го роч ном ре ша ва њу ста ту са
тих ин сти ту ци ја, при че му је мој став
да их, са да ка да су кон со ли до ва не,
тре ба вра ти ти у ста тус вој но до хо -
дов них уста но ва. То би по вољ но ути -
ца ло и на сма ње ње пер со нал них
тро шко ва у си сте му од бра не и на
ин тер ну ефи ка сност ре монт них за -
во да. Њи хо ва одр жи вост не би би ла
спор на јер им си стем од бра не да је
за га ран то ван по сао и упо шља ва од
70 до 80 од сто го ди шњих ка па ци те -
та, а пре о ста ле би за во ди требало да
остве на тр жи шту. Ула зак на бу џет
би ло ког по слов ног си сте ма по де -
фи ни ци ји га успа вљу је, јер су по сло -
вод ству и рад ни ци ма за га ран то ва не
пла те, али не ма ју тр жи шни им пулс,
да „гри зу” и тра же по сло ве. Не ка
иза ђу на тр жи шну утак ми цу, то ће
им омо гу ћи ти да ко мер ци јал ним по -
сло ви ма до дат но опре ме ре монт не
ка па ци те те и да за нај и стак ну ти је
струч ња ке обез бе де сти му ла ци је.
При мер је ТРЗ Кра гу је вац, ко ји ста -
бил но и до бро функ ци о ни ше.  

ƒ По вра так Вој не кон тро ле
ква ли те та и ње но ка дров ско
сна же ње та ко ђе је зна чај ни

по мак у ра ду Сек то ра за ма -
те ри јал не ре сур се ко јим ру ко -
во ди те.

– Ка да је реч о Вој ној кон тро ли
ква ли те та, од ја ну а ра 2013. го ди не
об у че ни су љу ди из њи хо вог са ста ва
за ин те гри са ни ме наџ мент си стем,
ко ји об у хва та стан дар де ISO 9001,
14000, 18000, 22000 и 27001. Има мо
13 оспо со бље них кон тро ло ра за
есперт ну про ве ру стан дар да, што је
зна чај но по ве ћа ње у од но су на про -
шлу го ди ну. По сле ре а кре ди та ци је
Вој на кон тро ла ће би ти овла шће на
да да је сер ти фи ка те оста лим ор га -
ни за ци ја ма Ми ни стар ства и Вој ске,
ко је не ће мо ра ти да пла ћа ју ве ли ке
су ме ци вил ним уста но ва ма за сер ти -
фи ка ци ју стан дар да. 

ƒ Да ли се раз ми шља о по -
врат ку вој них кон тро ло ра у
шест пред у зе ћа од брам бе не
ин ду стри је ко ја су у ве ћин -
ском др жав ном вла сни штву?

– Ми сли мо да је до шло вре ме
да Вој ну кон тро лу ква ли те та по но во
при бли жи мо фа бри ка ма, јер је обим
из во за знат но по рас тао, а за ве ћи ну
по сло ва по сто је др жав не га ран ци је.
Иа ко је пре вас ход ни за да так фа бри -
ка да обез бе де ин тер ну кон тро лу
ква ли те та и на тај на чин чу ва ју кре -
ди би ли тет ком па ни ја на свет ском
тр жи шту, сма тра мо да је по треб на
и вр ста екс тер ног над зо ра над кон -
тро лом ква ли те та про из во да. Уве ре -
на сам да ће бр зо до ћи до де цен тра -
ли за ци је Вој не кон тро ле и да ће мо
има ти неке њи хо ве кан це ла ри је та-
мо, које ће на лицу места покривати
више фабрика одједном. Гре шке у
овом по слу обич но се ја ко ску по
пла ћа ју – или жи во ти ма или еко ном -
ским гу би ци ма. 

Има мо иде ју да но вим за ко ном
о про из вод њи оба ве же мо про из во -
ђа ча да за из во зне по сло ве у сва ком
слу ча ју има пе чат Вој не кон тро ле
ква ли те та. Да би смо до шли до то га,
мо ра мо да раз ви је мо ин тер не ка па -
ци те те Вој не кон тро ле – у број ном
ста њу и у њи хо вој оспо со бље но сти.

ƒ Ин тен зи ви ра на је ме ђу на -
род на вој но тех нич ка са рад ња
и пот пи са ни су мно го број ни
уго во ри о са рад њи. Ка кве су
пер спек ти ве у тој обла сти? 

–  По сло ве ме ђу на род не вој но -
тех нич ке са рад ње ко ор ди ни ра и
спро во ди Упра ва за од брам бе не тех -
но ло ги је. Те жи шне ак тив но сти усме -
ре не су нај пре ка са рад њи на за јед -
нич ким ис тра жи вач ко-раз вој ним
про јек ти ма НВО у обла сти ма ва зду -
хо плов них плат фор ми, ра кет но-ар -
ти ље риј ских и сен зор ских си сте ма.
Оче ку је мо да се вр ло бр зо по стиг ну
спо ра зу ми са за ин те ре со ва ним зе -
мља ма за за јед нич ки раз вој по је ди -
них сред ста ва. Ујед но, оче ку је мо
пот пи си ва ње Ад ми ни стра тив ног
аран жма на с Европ ском од брам бе -
ном аген ци јом, чи ме ће се ство ри ти
оквир за уче шће на про јек ти ма
усме ре ним на раз вој спо соб но сти за
ре а ли за ци ју За јед нич ке без бед но -
сне и од брам бе не по ли ти ке Европ -
ске уни је.

Сле де ћа ак тив ност је сте им пле -
мен та ци ја Спо ра зу ма у обла сти ко ди -
фи ка ци је НА ТО-а, у че му су по стиг -
ну ти зна чај ни ре зул та ти. По ред то га,
ства ра мо усло ве за пот пи си ва ње Ме -
мо ран ду ма о раз у ме ва њу са Аген ци -
јом за по др шку и на бав ку (NSPA) НА -
ТО-а, из че га ће про и за ћи и мо гућ -
ност ко ри шће ња ра зних ме ха ни за ма
са рад ње у до ме ну ло ги сти ке, а нај ва -
жни ји је ре а ли за ци ја По ве ри лач ког
фон да за уни шта ва ње ви шко ва кон -
вен ци о нал не му ни ци је. На ста вља ју
се и оста ли про јек ти ме ђу на род не
аси стен ци је у обла сти де ла бо ра ци је
ви шко ва убој них сред ста ва. ƒ

Ми ра ШВЕ ДИЋ
Сни мио Го ран СТАН КО ВИЋ

– На црт пра вил ни ка  о опре-
мању је ура ђен и већ ви ше ме се -
ци сто ји на ле ду, а то је ва жан
до ку мент. Ми слим да наш си -
стем опре ма ња ни је при ла го ђен
свет ским стан дар ди ма, да је пре -
ва зи ђен. Био је до бар за не ка
вре ме на, али не и да нас. 


